

ДИВИЗИЯ ИДЕТ НА ШТУРМ

Главную задачу в предстоящих боях с японскими захватчиками по освобождению исконно русских земель должна была выполнить 79-я стрелковая дивизия. Она была создана еще в 1938 году в Александровске на базе 52-го морского погранотряда.

Три полка составляли костяк дивизии: 157, 165 и 179-й. Один из них - 157 был сформирован в Александровске из 2-ой маневренной группы (командовал подполковник Чупин), 165-й в Погрансовхозе из 3-ей маневренной группы и 179 в с. Дербинское, командиры Кучеравенко и Кудрявцев. Все полки были горно-стрелковые. В непрерывных учениях на полигонах отработывались навыки ведения боев, постигалась теория военного дела. Упор в учебе делался на уже полученный опыт войны с немцами и японцами.

Полки был и выдвинуты ближе к границе: 157-ой остановился на Палевских высотах, 165 в Оноп, а 179 в Абрамовке.

Согласно приказа в час ночи на девятое августа 1-я стрелковая рота перешла границу для разведки высот Рыжая и Лысая. Границу перешел и разведвзвод лейтенанта В.И.Потемкина. На высоте Брусличняя сосредоточился разведотряд под командованием майора Д.С. Трегубенко. Задача, которая стояла перед



отрядом была очень сложна: нейтрализовать японцев на высотах Рыжая и Ровная и маршем идти по отрогам хребта на юг, выйти к дороге Котон-Нибу и захватить п. Нибу (Ручьи).

Таким образом, еще до начала активных боевых действий 165-го стрелкового полка три боевых отряда ушли на юг, в сторону укрепрайона Харамитогэ. Данные, полученные от них, позволили командованию принять верное решение: главный удар нанести силами 165-го полка по пограничному посту Хонда, который закрывал дорогу к Котону, 179-му полку из Абрамовки двигаться маршем на полицейский пост Муйка и ликвидировать его, на Котон.

Утром одиннадцатого августа полки перешли границу. Уже к вечеру 179 полк был у поста Муйка. Позади остались непролазные болота, тундровые мари, клочки тайги, глухой и неприступной. После короткого боя, уничтожив пост и вырезав сотни метров телефонного кабеля, полк двинулся к Котон. В авангарде был третий батальон (командир капитан Л.В. Смирных).

На главном направлении в бой вступил второй батальон 165 полка. Им командовал капитан Г.Г. Светецкий (на снимке). Слева и справа полицейский пост обходили первый и третий батальоны.



Наши бойцы дрались отчаянно. В полный рост на штурм Хондо вели за собой бойцов коммунисты батальона ст. лейтенант Д.И. Форофонов, ст. лейтенант, командир взвода Л.И. Ильясов, политрук капитан Л.Я.Калинин, капитан В.И. Котенко. Этот офицерский состав достоин гимна в их честь. Выпускники полковой школы начала сороковых, не знавшие боев в натуре, они поднимались в атаку первыми, не пряча плечи за других. И за ними вставали, прижатые к земле огнем, бойцы.

Бои у Хондо забрали многих. Но бойцы научились там многому, чего нет на полигонах.

Тяжело раненый командир орудийного расчета старший сержант Николай Афанасьев бил по дотам опорного пункта прямой наводкой. Санитарочка Зина Иванова, вокруг рвутся снаряды и свистят пули, а она, щуплая, с застенчивой улыбкой вместе с Машей Грибановой (см. фото) на волокушах вытаскивали раненых из-под огня.

После взятия Хондо 165 полк с боями приближался к укрепрайону Харамитогэ.

Харамитогэ занимали части 88-ой императорской стрелковой дивизии и резервисты. По фронту укрепрайон тянулся на 12 километров и почти на 20 - вглубь. Главная полоса обороны имела три узла сопротивления. УР был оснащен американскими тяжелыми орудиями и минометами, английскими пулеметами фирмы «Виккерс». На север амбразурами смотрели 30 бетонных дотов, 100 дзотов, были вырыты противотанковые рвы. Весь УР был окружен колючей проволокой.

Итак: 165-й стрелковый полк навис над Харамитогэ с севера вдоль дороги на Котон. На восточных отрогах хребта УР обходил мощный разведотряд майора Трегубенко, 179 полк подходил с востока. Кольцо неумолимо сжималось.

Виктор Суков